
Οδθγόσ 
Αρχαιολογικοφ Μουςείου Θεςςαλονίκθσ
για επιςκζπτεσ ςτο φάςμα του αυτιςμοφ

Ο Οδθγόσ για επιςκζπτεσ ςτο φάςμα του αυτιςμοφ (Guide for visitors on the Autism Spectrum – GAS) για το Αρχαιολογικό Μουςείο Θεςςαλονίκθσ δθμιουργικθκε από το Εργαςτιριο Τεχνολογιϊν τθσ Πλθροφορίασ (ΕΤΠ)
του Τμιματοσ Αρχειονομίασ,  Βιβλιοκθκονομίασ και Μουςειολογίασ του Ιονίου Πανεπιςτθμίου και το Μουςείο Ιονίου Πανεπιςτθμίου, ςε ςυνεργαςία με το Αρχαιολογικό Μουςείο Θεςςαλονίκθσ .
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Αυτό είναι το Αρχαιολογικό Μουςείο Θεςςαλονίκθσ.
Μποροφμε να το επιςκεφκοφμε.



Στο Μουςείο υπάρχουν κανόνεσ:

 Κοιτάηω τα εκκζματα μζςα κι ζξω από τισ βιτρίνεσ,
από απόςταςθ χωρίσ να αγγίηω. Ζτςι όλα είναι κακαρά
και προπάντων αςφαλι.

 Κατά τθ διάρκεια τθσ επίςκεψθσ παραμζνω κοντά
ςε αυτοφσ που με ςυνοδεφουν.

 Περπατάω αργά και προςζχω τισ κινιςεισ μου.

 Μιλάω χαμθλόφωνα. Μπορϊ, επίςθσ, να χρθςιμοποιϊ
τθν εςωτερικι μου φωνι.

Θυμάμαι τουσ κανόνεσ και ζτςι όλοι είναι χαροφμενοι!



Επειδι το Μουςείο είναι μεγάλο, ακολουκϊ τουσ κανόνεσ των
ςυνοδϊν μου ςε όλθ τθ διάρκεια τθσ επίςκεψθσ.

Οι διαδρομζσ που κα ακολουκιςω φαίνονται ςτθν επόμενθ
διαφάνεια με διαφορετικά χρϊματα.



Πρώτη διαδρομή



Δεφτερη διαδρομή



Τρίτη διαδρομή



Αίθριο και υπαίθριεσ εκθζςεισ



Αν χρειάηομαι αμαξίδιο και δεν ζχω, μπορϊ να δανειςτϊ από το 
Μουςείο. Η ράμπα ςτα αριςτερά με οδθγεί ςτθν είςοδο του Μουςείου.



Σιματα

Ζξοδοσ κινδφνου Απαγορεφεται 
θ είςοδοσ

Προςοχι!
Ολιςκθρό δάπεδο

Για όςα ςιματα δεν γνωρίηω μπορϊ να ρωτιςω τουσ ςυνοδοφσ μου.



Αυτό το ςιμα δείχνει που βρίςκονται οι τουαλζτεσ.



Αν κουραςτϊ, μπορϊ να κακίςω ςε κακίςματα.
Αυτά υπάρχουν ςτουσ εςωτερικοφσ χϊρουσ του Μουςείου.



Οι άνκρωποι του Μουςείου φοροφν ειδικά καρτελάκια.
Αν χρειαςτϊ κάτι, μπορϊ να τουσ το ηθτιςω.



Ξεκινάω τθν επίςκεψι μου.



Στθν είςοδο κα προμθκευτϊ το ειςιτιριό μου. Αν υπάρχουν 
και άλλοι άνκρωποι, ίςωσ περιμζνω μερικά λεπτά ςτθν ουρά.



Εδϊ ξεκινάει θ πρώτη διαδρομή. Θα ςυναντιςω τισ εκκζςεισ “Γζνεςθ 
των Πόλεων”, “Μακεδονία” και “Θεςςαλονίκθ”.



Πϊσ κοιτϊ:
• Στζκομαι μπροςτά ςτα 

εκκζματα, όμωσ, όχι 
πολφ κοντά.

• Χρθςιμοποιϊ τα 
μάτια μου και όχι τα 
χζρια μου.

• Ζχω τα χζρια μου 
κοντά ςτο ςϊμα μου.

Τα εκκζματα βρίςκονται μζςα ι ζξω από βιτρίνεσ, ςτο κζντρο ι κοντά 
ςτουσ τοίχουσ του διαδρόμου. Μπορϊ με το μυαλό μου να φτιάχνω 

ιςτορίεσ για τα εκκζματα. Αυτό είναι πολφ διαςκεδαςτικό!



Κατά τθ διάρκεια τθσ διαδρομισ μπορϊ να παρακολουκιςω
κάποια βίντεο.



Εδϊ βλζπω το ψθφιδωτό με τθν εικόνα 
του κεοφ Διονφςου και τθσ Αριάδνθσ.



Εδϊ βρίςκεται θ είςοδοσ τθσ δεφτερησ διαδρομήσ.
Ονομάηεται “Ο Χρυςόσ των Μακεδόνων”.



Κάποια ςθμεία ενδζχεται να ζχουν χαμθλότερο φωτιςμό.



Για να πάω ςτισ περιοδικζσ εκκζςεισ, που βρίςκονται ςτον κάτω όροφο, 
χρθςιμοποιϊ τισ ςκάλεσ ι τον ανελκυςτιρα.



Επίςθσ, ςτον κάτω όροφο βρίςκεται και θ τρίτη διαδρομή, που 
ονομάηεται “Προϊςτορικι Μακεδονία”.



Στο αίθριο του Μουςείου υπάρχουν και άλλα εκκζματα.



Επίςθσ, μπορϊ να περπατιςω 
ςτθν υπαίθρια ζκθεςη με το όνομα “Μνιμθ και Λίκοι”.



Υπάρχει άλλθ μία υπαίθρια ζκθεςη.
Ονομάηεται “Αγρόσ, Οικία, Κιποσ, Τόποσ”.



Στο καφζ του Μουςείου μπορϊ να κακίςω για να πιω ι να φάω κάτι.



Δίπλα ςτον χϊρο υποδοχισ υπάρχει το πωλθτιριο. Αν κζλω, μπορϊ 
φεφγοντασ να αγοράςω δϊρα για τουσ φίλουσ και τθν οικογζνειά μου.



Αντίο, Αρχαιολογικό Μουςείο Θεςςαλονίκθσ! 
Ελπίηω να ςε επιςκεφτϊ ξανά και να δω περιςςότερα πράγματα!



Ο Οδθγόσ για επιςκζπτεσ ςτο φάςμα του αυτιςμοφ (Guide for visitors on the Autism Spectrum – GAS) για το Αρχαιολογικό Μουςείο Θεςςαλονίκθσ δθμιουργικθκε από το

Εργαςτιριο Τεχνολογιϊν τθσ Πλθροφορίασ (ΕΤΠ) του Τμιματοσ Αρχειονομίασ,, Βιβλιοκθκονομίασ και Μουςειολογίασ του Ιονίου Πανεπιςτθμίου και το Μουςείο Ιονίου

Πανεπιςτθμίου ςε ςυνεργαςία με το Αρχαιολογικό Μουςείο Θεςςαλονίκθσ (Δρ Αγγελικι Κουκουβοφ – Αρχαιολόγοσ - Αναπλθρϊτρια Προϊςταμζνθ, Χαράλαμποσ Τςοφγγαρθσ -

Αρχαιολόγοσ).

Τα δικαιϊματα επί των απεικονιηόμενων μνθμείων ανικουν ςτο Υπουργείο Πολιτιςμοφ και Ακλθτιςμοφ (ν. 4858/2021), Οργανιςμόσ Διαχείριςθσ και Ανάπτυξθσ Πολιτιςτικϊν
Πόρων (Ο.Δ.Α.Π.). Το Αρχαιολογικό Μουςείο Θεςςαλονίκθσ αποτελεί Ειδικι Περιφερειακι Υπθρεςία του Υπουργείου Πολιτιςμοφ και Ακλθτιςμοφ.

Ζχουν προθγθκεί οι κάτωκι εκδόςεισ:
- Σταμάκου Ευφροςφνθ-Αργυρϊ, Σπυρίδων Τηαναβάρθσ & Σταφροσ Βλίηοσ (2022). Οδηγόσ Αρχαιολογικοφ Μουςείου Θεςςαλονίκησ για επιςκζπτεσ ςτο φάςμα του αυτιςμοφ.

Ζκδοςθ 1.0.

CC BY-NC-ND: Επιτρζπεται θ επαναχρθςιμοποίθςθ του ζργου με αναφορά του δθμιουργοφ και των δικαιωμάτων επί των απεικονιηόμενων μνθμείων. Δεν επιτρζπεται θ
εμπορικι χριςθ του ζργου και θ δθμιουργία παραγϊγων του.

Copyright Ευφροςφνθ-Αργυρϊ Σταμάκου, Σπυρίδων Τηαναβάρθσ & Σταφροσ Βλίηοσ (2022). Οδηγόσ Αρχαιολογικοφ Μουςείου Θεςςαλονίκησ για
επιςκζπτεσ ςτο φάςμα του αυτιςμοφ. Ζκδοςθ 2.0. 2023.
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